



## 飛鴻眼中的世界

我不曉歷史，也不懂預言，以下說的只是個人觀察，作為朋友間吹水時的補充資料。

老子第十六章說：致虛極，守靜篤，萬物並作，吾以觀復。

這些話的大意是：我在虛空的盡頭，守護著平靜的心，去觀察世上萬物週而復始地運作。

據我多年的觀察，當代社會現已進入文明終結的開端〔見第 163 集〕，原因是人類在最近二

百六十年（由第一次工業革命計起）耗用了地球數千萬年積累的資源，使地球陷於不平衡的狀態。

按老子的邏輯，這個不平衡狀態會令大自然作出反彈，以重新取得平衡。這些反彈，簡單來說，就是天災，藉以摧毀人類文明，引發人類文明的終結。飛鴻相信，這是大勢所趨，沒有任何力量可以阻擋。

當人類文明終結了，即使那時還剩下少許人類，他們的生活狀態亦只能回復到數萬年前的原始野人生活。

幾時是文明的終結？我不是預言家，不敢妄下斷言，但我有理由相信，大概在三十年後（約於2047年）世界便會大亂了。

故此，我不敢想像三十年後的世界，因為當世界陷入大混亂時，人類互相殘殺，屍骸遍地，哀嚎處處，想起就令人不寒而慄，不說也罷！

我只想談在未來十年的世界。當然，我學識有限，說的只是個人觀察。我就憑老子的教訓：在寂靜處用心看世界。以下是我對一些地方的觀察。

## 歐洲： 由興盛到衰落

目前，以人均生活水平來看，歐洲是世上最富裕的洲。以現代文明來說，它亦是最興盛的。

它的富裕和文明，是基於第一次工業革命的突破性發展，尤其是在科技上和軍事上。工業革命亦同時大幅提升了商業和金融的發展。藉著船堅砲利，歐洲各國到世界各地征服和掠奪。然後，利用其管轄地域擴張它的商業利益。

今天，世界大致上處於和平，歐洲已不能明目張膽地去征服和掠奪，以維持它的興盛。

歐洲的征服和擴張，使很多落後地方( 如非洲、中東、印度 ) 成為它的殖民地，以及文化語言屬地。藉著這些連繫，許多落後地方的人向歐洲遷移。另外，戰亂和經濟等因素亦加速了這個人口遷移，對歐洲造成沉重負擔。

對國力來說，人口混雜可以是好處，也可以是壞處。好處是人多好辦事，各類人才都有，而且可擴大市場，加速城市化，增加生產效率。壞處是人口混雜，若不能同化融合，會造成社會分化，族群矛盾，宗教衝突，貧富懸殊，罪惡滿街，暴力橫行，這會令國力衰退。簡單而言，人口混雜是禍是福，端賴該國的政策能否

將各族群融合，使之和諧共處。我透過互聯網觀察，歐洲現正在處於族群衝突，社會崩壞中。

二百年來的征服和掠奪大幅推高了歐洲人民的收入，令大多數歐洲人耽於逸樂，花錢豪爽，自負招積，充滿白人優越感。惟人民生於富貴，便會不思進取，不再努力學習和勤奮工作，以致科學和工業的發展停滯不前。

另外，由於許多歐洲人工作懶惰，收入下降，使國家入不敷支，財政赤字連年。於是，許多歐洲國家不得不削減開支，導致基建、國防、社會福利、衛生和醫療不斷衰敗。

在這個衰落的情況下，再加上非洲和中東的移民及難民的大量湧入，激起了社會矛盾、種族仇恨、盜賊橫行、環境惡劣。於是，西方的理性民主 democracy (由大多數的理性選民投票選出領袖，並包容小數族群)，逐漸演變成充滿仇恨和對立的民粹 populism (由一些激進的選民投票選出激情的領袖，並排擠小數族群)。

今天，歐洲正在衰落了。當然，由於歐洲有二百多年積累下來的財富與科技，它只會慢慢陰乾，漸漸變差，而不會直線下墜的。



**英國：** 脫歐激發矛盾，昔日光輝不再

地理上，英國屬於歐洲。歐洲的衰落，同樣發生在英國。

此外，英國還有另一個困境，就是脫歐帶來的衝擊！

脫歐令英國的前景陷入不穩定。現在大英帝國的版圖已比兩百年前大幅縮小，而脫歐更會導致現在的英國面臨分裂：北愛爾蘭、蘇格爾、威爾斯都可能因脫歐而鬧獨立。分裂後的英國，土地和人口更小，整體國力會大幅減弱。

法律上，英國與歐洲必須在 2020 年底內達成脫歐協議。但現實上這是極難做得到，因為它涉及的利益太多和太複雜。譬如，如何處置在英國的東歐移民、北愛爾蘭與愛爾蘭的關稅、如何釐定分手費... 這些問題都很難取得共識。

倘若不能在 2020 年底內達成脫歐協議，那便是無協議脫歐了。無論對英國或歐洲，這都是個大衝擊，影響肯定是負面的，並加速了英國的衰落。其實，英國脫歐是個錯誤的民粹決定。英國脫離了歐洲，就像個人脫離了家族而獨自謀生。現實上，沒有家族的支持，個人獨立謀生真的很不容易啊！

## 美國：由天堂跌落凡間

小時候，我從書刊得知，美國是人間的天堂：那裏人民生活富裕，一般人住在幾千方呎的獨立屋裏，每個家庭有幾部私家車，有幾隻寵物(貓/狗/魚/雀)，家庭電器應有盡有，生活享受奢華，每逢假日，一家大小到山上露營或沙灘享樂...

今天，我透過互聯網得知，美國已非天堂了。美國有著各種各樣的困難：種族衝突，白人普遍歧視有色人，許多非裔黑人一生困在破落的黑人區，街頭到處有露宿的流浪人，基礎設施老舊失修，貧富懸殊，大部份人生活拮据，只有

小量積蓄，國家財赤連年，只靠印鈔及發債來彌補赤字，許多年青人工作馬虎，吸食大麻，拖欠債務，讀書不成，生活頹廢；中年人就食麻醉藥(如芬太尼 Fentanyl)，打散工過活；老年人生活苦悶，無所事事，乏人照顧，飲食過量以致痴肥 obesity，平日坐在沙發上飲酒看球賽。

從網上資料可知道美國大約只有兩成人是生活富足的。他們是富裕門弟和精英人士，掌握了美國八成以上的財富和先進科技。他們主要是白人(包括猶太裔)和小量亞裔精英。由於財富過度集中於一小撮人，造成了族裔和社群矛盾：許多源自歐洲的白人仇恨猶太裔人；白人普遍歧

視有色人(包括亞裔、拉美裔、非裔); 亞裔人歧視非黑人。這些仇恨和歧視往往帶來暴力罪案 hate crime，和連串街頭抗議運動 (如 Black Lives Matter)。

整體來說，今天的美國不再是人間天堂了。當然，美國目前還是超級強國，有最先進的科技，最厲害的武器，最強大的金融機構和美元支付系統 SWIFT。然而，這些強項只是能令美國繼續維持霸權地位，但不能讓大部份美國人活在美好的天堂裏。

為什麼美國在最近四十年間由天堂跌落凡間？

我認為原因十分複雜，可以寫一本數百頁的書去解釋。惟我在這裏寫的只是為了吹水過癮，所以我不花時間來詳加分析了。不過，我認為有些事實是值得一提的：那就是美國的強項(美元作為世界貨幣和高新科技)令美國的發展停滯。那正是：成也美元與科技，而敗也美元與科技。

為何我有這個觀點？美元是世界的主要貿易貨幣，而且由美國聯邦委員會發行。美國需要錢，只要開動印鈔機，就可以有錢去購買國家需要的貨物和服務。另外，美國政府藉著發行美元國債券 US Treasury Bills 及實行貨幣寬鬆政策 QE，就可以支付龐大的國家開支，彌補財赤及

償還債務。簡單來說，美國可以印銀紙去取得它所需的貨物和服務，及支撐龐大軍費。既然這個方法可以輕易取得世界貿易的各種好處，那麼，很多東西和服務靠美元就可以買回來，不必由美國生產或提供。於是，很多中、低端的產業便離開美國，而轉到發展中國家(如中國及東南亞國家)。當然，由於美國的高科技產業(譬如飛機、汽車、芯片、醫藥)的利潤豐厚，它們仍會留在美國。但許多配件和材料(如採礦和練礦、抗生素的原料)會因利潤不高而離開美國。這樣令美國產業鍊有重大缺口，一旦外國斷供(如中美貿易糾紛的中國報復)，其高科技生產線便會很快停頓下來。

其實，美債和美元過多會推高通漲和勞動力成本，因而掏空了製造業。美國單靠高科技、金融業和服務業去支撐整個國家的經濟是非常危險的。一旦受到天災(如新冠肺炎、大地震)令國際貿易中斷，美國經濟可以很快崩潰，或者陷入經濟大蕭條。

除了金融危機，美國還有人民素質下降的危機。由於經歷了二百多年的富裕生活，許多美國人變得生活懶散，讀書不成，工作馬虎，不思進取，花錢多於賺錢，以致欠債累累。他們生活不如意，便罵政客，並以投票換走領導人。而政客為了選票，便會向選民承諾許多短期利益，



而非著眼國家大局及長遠利益。另外，也有些政客為了選票，鼓吹仇恨，煽動暴力，令國家陷於族群對立和社會不穩定。

總而言之，美國的整體國力已經停滯不前了。

展望未來幾年，美國的經濟會快速變差。當然，美國在過去二百多年有龐大的財富和科技積累。在未來五年內，我估計美國仍是世界第一超級強國。而五年後，我認為將會是中美兩國進入激烈競爭時代，中美兩國的整體國力會在伯仲之間，那時，再沒有明顯的第一超級霸權了。

## 名詞釋義

**整體國力**，又稱為綜合國力 Comprehensive National Power，是指國家可動用的資源和力量，包括：土地及領海、人口(多少與素質)、核武與飛彈、陸海空軍、工業系統... 整體國力是國與國間戰爭或鬥爭的勝負關鍵。我認為現在世界只有三大強國：美、中、俄 (以國力排序)，這三強的實力遠遠拋離其他國家。

**國民生產總值** Gross Domestic Product 是指國家在指定時間(通常是一年)內所生產貨物及服務的價值，包含：消費 Consumption，投資

Investment 和 出口 Export 減去入口

Import。美國的 GDP 側重計算輸出 Output，而中國側重計算輸入 Input。

據經濟學家分析，兩種方法各有爭議。美國用輸出貨物和服務的計法，將許多受爭議的東西都計算在內，比如 (1)美國人好打官司，兼且法律費用昂貴，這些服務是否令美國人活得好 (2)美國的中小學教育費用很高，但學生在國際學能測試 PISA 的成績不好，這高價的教育費是否物有所值 (3)美國透過大公司提供多種服務 (如醫療、養老、銷售)，這些服務全都計在 GDP 內，但許多中國人做小生意，家人互相照顧 (祖

父母看管小孩，子女在家照顧年老父母) 和 用廉價的中草藥作保健和醫療，這些服務和產品的價值沒有計在中國的 GDP 內，但這些服務能大幅提高人民的生活質素。

當然，中國的 GDP 計法也經常受到西方媒體質疑，尤其是他們質疑中國將大量基礎建設的成本計在 GDP 內，他們認為中國的基建很多是不實用的，建成的高鐵沒人搭，樓房沒人住，所以中國的 GDP 是假的。同時，他們更加質疑中國數據的真確性和可信性。

另外，用何種幣值計算 GDP 也經常受到爭議。

一般人採用當地現金值計算法，即是以當地貨幣計算 Nominal GDP，然後以平均匯率折算美元等值。但匯率折算扭曲了 GDP，比方說，一個麥當勞 Big Mac 在中國賣 2 美元，在美國賣 3.5 美元，若按此比例作調整，以中國 2019 人均 Nominal GDP 大約一萬美元，折算真實人均生產值 Real GDP 為 17500 美元，即中國的人均收入大約是美國的 30%，而中國人口大約是美國的 4 倍，換言之，照此估算，中國的生產總值大概是美國的 1.2 倍 ( $4 \times 30\%$ )。

另外，有些經濟學家主張用等值購買力 PPP：Purchase Power Parity 來計算 GDP，以反映

真實的國民生產值 Real GDP。若按 PPP 計法，據國際貨幣基金組織 IMF 公佈，在 2019 年，中國的 Real GDP 是 27 萬億美元，而美國是 21 萬億美元。換言之，中國的真实國民生產總值 Real GDP 超出美國大約 28%。

其實，各國的 GDP 只是計算其整體國力的其中一個參考指標。每個國家的人均 GDP 並不代表其整體國力的高低。比方說，在 2018 年，挪威的人均 GDP 是 75,000 美元，大約是中國的 7.5 倍，但論國力，挪威怎能與中國相比呢！中國即使在 1949 年，當年的人均 GDP 只是 380 美元，但中國竟然跟當時的世界霸主美國在韓

戰上打成平手。經過七十年的自強和奮進，今天中國的國力已大幅增長，實非當年可比了！

**中國：**從落後愚昧的鄉鎮進入現代化工業社會

我從油管 YouTube 看到 1940 年代的中國，到處都是落後愚昧的鄉鎮。再看今天的中國，現代化的城市遍佈全國。

據網上資料，今天中國居住在現代化城市的人口約佔總人口 60%。而 1949 年的城市人口比率低於 10%，亦即當時絕大多數人住在落後的農村和鄉鎮。比對今天世界各地的城市人口比

率：美國 70%，歐洲和日本 90%，印度 30%。由此可見，中國的城市化還有頗大的增長空間。我估計，當中國的城市化達到 70%時，中國的整體國力便會超越美國。為什麼這樣說呢？因為城市化是人類文明發展的必然結果。試想想，在落後的農村，每個家庭需要做很多事情：耕田，打水，收割，洗衣服，到墟市做買賣...這些事情很鎖碎，僅足以餬口，兼且花時費力，效率低下。這樣落後的經濟模式生產不出：機器、武器、電器、藥品... 簡單來說，沒有現代化工業，國家便會受別國欺負，任別國魚肉，如八國聯軍打北京，日本侵華、鴉片戰敗的割地賠款... 今天，根據聯合國報告，中國目前已擁有全世界



最齊全的工業系統，幾乎每樣工業成品或配件中國都有生產，儘管有些產品或配件的質量和技術仍有改進空間。

我認為中國共產黨對中國最偉大的成就，是令中國由落後愚昧的農村逐步進化到現代化工業社會。從此，中國崛起了，成為世界上第二超級強權。這實在是個了不起成就啊！

中國的進步，除了城市化的提升，還可以用另一個指標予以證明：那就是人均壽命 life expectancy 由 1949 年(新中國成立時)的 35 歲升至 2019 年的 77 歲(美國 78 歲)。人均壽

命的增長取決於多項因素，如食品營養、生活環境、醫藥水平，這些因素與社會的各項發展(尤其是工業)息息相關。這項成就證明現時中國人的生活水平大致與美國相若，顯示了中國的工業化和現代化做得相當成功。然而，許多西方人今天還嘲笑〔中國復興〕是習主席的大謊話，譬如，CNN 在報導英國有多人在貨櫃車內悶死時，嘲笑那是中國人七十年來的建國成就，後來證實裏面死的全是越南人，不是中國人。對於西方媒體的嘲弄，我認為應該讓事實說話 Let the facts speak for themselves: 中國在過去七十年的進步是顯而易見的，不容抹黑，也不用誇大。

無可否認，中國在發展過程中犯了一些重大錯誤，如：反右、大躍進、文革、六四... 即便今天中國的人權狀況亦不盡如人意。但這些問題只是在歷史發展長河中的一些沙石，並不影響歷史大局的向前邁進。在發展過程中，任何國家都會犯錯，事實上，無論個人、公司、團體、國家 都會做錯一些事情，問題的關鍵是國家有否反省和不斷修正。我認為中國在這方面已經做得不錯，當然，中國還有改進的空間。無論如何，那些錯誤都掩蓋不了中國在工業化及現代化過程中作出了的輝煌成就。

中國發展迅速的因素，當然很多很複雜，專家

們可以寫一本幾百頁的書來分析。我不是專家，自然不做這件事。然而，據我的觀察，相比於其他國家，中國有下列強項：

- (1) 中國人大多數努力學習，勤奮工作。這是非常重要的強項。努力學習是掌握新知識和新技術的必要手段，現代的知識不斷快速更新，需要國人終身努力學習啊！否則，中國的發展便會停滯不前。而勤奮工作則是發展各行各業的必要條件，相比於其他民族，中國人較著重發財，以改善自己和家人的生活，所以中國人大多勤奮工作，為賺錢及致富而拼搏。

(2) 中國人從小接受愛國教育，集體意識強烈，能夠團結一起做大事。自古以來，中國人便喜歡辦大事，建造宏偉的建築物：長城、馳道、運河、宮殿、廟宇、城牆、大屋、拱橋、人工湖... 到了新中國成立，中國大規模的群眾運動更是年年發動：土地改革、文化改革、階級鬥爭、批林批孔、上山下鄉... 而大型建設和科學發展也不斷以舉國之力向前大步邁進，如建造鐵路和橋樑、製造原子彈和氫彈、發射衛星和導彈，建造常規及核動力潛艇、和各種先進戰機和戰艦... 在運動上，亦以舉國之力全力發展，在奧運取得輝煌成績。在科學上，在各類

科學期刊上中國人發表大量科學論文。在建造超級電腦上中國的成就亦數一數二。這些令人矚目的成就，都是靠發動無數群眾艱苦奮進而取得的（相比印度，人口與中國差不多，但在過去七十年，中國與印度在經濟、工業、科技、和體育上取得的成就相差甚遠了）。現在，在對抗新冠肺炎上，中國也展示了快速的集體行動：嚴厲地封鎖了武漢市和湖北省，以切斷肺炎的傳播。在這些巨型的集體行動上，中國可以迅速地嚴格實行，而其他國家由於文化及體制有別，是很難跟中國相比的。

- (3) 中國各民族大致上和諧相處。在過去七十年，民族融合過程大致順利，儘管中間有些小波折，如西藏人和維吾爾人的反抗，但反抗規模不大，而且很快便被平息了。
- (4) 中國管治架構組織嚴密。中國共產黨有九千萬黨員，即平均每 14 人中便有一位共產黨員。黨員滲透了國內每一角落和每一個組織，能快速地按領導命令採取必要的行動。中國政府對社會有嚴密管控，確保社會穩定，人民安居樂業，和諧相處。事實上，只有社會安定，才會有經濟繁榮，才會有文化、工業、科技的快速發展。君

不見世界各地時有戰爭和暴亂，那裏只有生靈塗炭，民不聊生，遑論工業和科技的發展了。

- (5) 中國解放軍的武器極之厲害，有東風 41 及 12000 公里的遠程核彈、094 核潛及巨浪 2 核彈，多款先進戰機，超過二百萬名現役軍人(還有數百萬退役軍人隨時補上)，超過一百萬名武警(受過軍事訓練，可以隨時作戰)，太行山內有五千公里隧道，內有多個核彈發射井，部署了數百枚東風 5 長程導彈 (用液態燃料，需花上十幾個小時灌注才能發射)，有總排水量佔世界第二的



新型艦隊... 這些軍備確保了世界上沒有其他國家敢與中國作戰，因為就拿核彈來說，中國可以隨時毀滅了整個人類文明。

- (6) 中國幅員廣濶 (960 萬平方公里，是世界排名第三大面積國家)，人口眾多(14 億人，比美國 加歐洲 加澳洲 加日本 的人口還要多)。這個龐大的人口，形成了一個巨大市場，和一個健全的工業及農業系統。
- (7) 中國有世界儲量最多的稀有金屬，有大量石油儲存 (惟開採成本較貴) 和黃金礦，有最龐大的勤奮而廉價的勞動力。

- (8) 中國與第三世界各國友好，在多個世界性組織內獲得第三世界國家的投票支持，如聯合國、世界衛生組織、世界航空組織... 另外，中國是聯合國安理會五個常任理事國之一（中國是第二次世界大戰的戰勝國），擁有十分重要的否決權，保證了中國的根本利益，也幫助了友好國家，取得他們的信任與支持。
- (9) 中國實行重科學、輕宗教的基本國策。據統計，中國超過 70% 的人不信宗教。社會主義祖宗馬克斯說：宗教是精神鴉片。中國實行社會主義，謹遵馬克斯的教誨。這

個政策的好處是，國家的發展按照科學原則，而非個人喜好和求神庇佑。人民著重今生利益，不著眼於死後去向，所以努力工作賺錢，改善當下生活。〔美國是由基督徒總統領導的國家，就任誓詞結尾必有 God Bless America，而在美鈔上必定印上 In God We Trust。美國有大約半數人口信奉耶穌教，包括：基督教、天主教、摩門教、猶太教、異端〕中國前國家主席胡錦濤先生的《科學發展觀》已寫入中國憲法內，訂明了中國的發展必須按照科學原則。我認為科學原則治國比以宗教信仰治國好，因為科學著重理性，而宗教著重

感性。科學治國是中國的強項，令中國迅速擺脫迷信和落後，走上現代強國之路。

說過了中國的強項。也想指出中國遇到的各種挑戰。下面是我的觀察：

- (1) 中國有許多敵人在國外。歐洲和美國皆由白人主導。白人普遍有白種人至上 White Supremacy 的傾向。他們認為只有白種人(主要是高加索裔)是高尚的，其他人種是低級的，而中國人屬蒙古人種 Tungusae 是野蠻人。另外，歐美等國家實行「自由資本主義 Liberal Capitalism」，他們認為

這是先進文化，美籍日裔學者 Francis Fukuyama 福山教授就提出《歷史終結論 The End of History》，主張在歷史的進程中，資本主義已打敗了社會主義。中國實行中國特色社會主義 Socialism with Chinese Characteristics，由中國共產黨 CCP: Chinese Communist Party 實行一黨專政。許多歐美人 and 受過西方教育的華人認為共產黨是邪惡的 evil，因為它剝奪了人民的人權、民主、自由、投票權、民族自決權。所以，他們總是希望中國共產黨倒台，然後中國實行西方式的「民主」。我認為他們的期望是痴心妄想。他們經常

聯同西方媒體（如美國之音 VOA、自由亞洲電台 RFI）向中國作出各種挑戰和批評。他們經常以挑撥離間、古惑煽動的方法去挑起中國人民（如維權人士）反抗政府，藉以引發內亂，形成所謂「支爆 China Implosion」。他們鼓吹台獨、港獨、藏獨、疆獨，以達成搞冧中國 China collapse。除了西方媒體，中國最主要的外部敵人當然是美國了，我在第 189 集對「中美鬥爭」有論述，此處不贅了。這些外部挑戰，對中國的和平崛起造成相當大的挑戰和壓力。不過，我認同習主席說：「世界是沒有任何力量阻止中國崛起的。」

(2) 中國亦有內部挑戰。中國有一些所謂「公知: 即公共知識份子」，他們讀了一些外國書刊，或者曾在歐美留學，他們嚮往西方的自由民主，要求國家實行西方式的普及選舉，三權分立，政黨輪替，由人民直接選出地方及中央的議員及領導人。他們要求不受管制的言論自由和新聞自由。他們與西方媒體和西方政府裏應外合，經常向中國政府作出挑戰。畢竟，這些人在中國只是極小數 (我估計不足 1%)，不足以使國家陷入混亂。我認為他們的挑戰和壓力對中國也有好處，因為中國是一黨專政，缺乏了反對黨，所以幾乎沒有反對聲音。

中國人有句古話：兼聽則明。我認為多聽一些不同意見，可以使國家的決定和行動更加週全，減低犯錯的風險。畢竟，中國政府已在互聯網設有中國長城式的防火牆 The Great Fire Wall of China，和在搜尋器 search engine 內設下禁區，對於散播謠言、仇恨、色情、暴力... 等負面資訊，政府已經做到可防可控了。另外，中國政府花巨資設立全民監控系統，在內地廣設攝錄鏡頭，作即時監控，防止暴亂，減少罪案。另外，政府又用社會計分制度 Social Credit System 去處罰違反規章的人，及鼓勵做好事的人，以促進社會安定和諧。



(3) 天災。由於氣候改變 climate change，地球上的天災會越來越多和越來越勁。中國常見的天災有：水災、旱災、地震、瘟疫... 由於中國有強力的政府管治，兼且地廣人多，中國抗災的能力比其他國家更強。強力管治意味中國政府可動員大量群眾和調動大量資源去抗災。正所謂一方有難，八方支援。由於中國地方大，人口多，政府可以透過資源和人才的調配，加上用科學方法去減輕天災的破壞。比方說，中國近十年興建了大量水庫、引水隧道、南水北調，去調節江河的流量；調遷住在地震帶的人民；將遊牧少數民族安置在固定的

房屋; 調派大量軍人和機械去救災; 用封鎖城鎮和居家令去切斷病毒的傳播...事實上, 中國在過去七十年累積了許多抗災的經驗 (如大躍進時的自然災害), 加上近年建設了大量的基礎設施 (如道路、橋樑、鐵路、機場、港口), 促進了人力和資源的調動: 今天中國的抗災能力比建國時期好得多了。我估計, 過多幾年, 在抗災方面, 中國會比任何其他國家做得更好。

總的來說, 我認為中國未來發展會愈來愈好。

中國復興 Rejuvenation of China 是中國人的夢想 China dream, 也是我的期望。

香港：由光輝燦爛走向內鬥頻繁

我在香港居住超過六十年了。香港是我家。生於斯，長於斯，大概我也會死於斯吧！

香港，一直是我逍遙過活的地方。我信奉老子的教誨：知足不辱，知止不殆。我日常生活儉樸，只求有食有住，少病少痛，便於願足矣！對我來說，香港是個修道的地方：我求我道，我走我路，我說我話，我行我素。我從來沒打算移民離開香港。我期盼香港一直安定繁榮，香港人和諧共處，安居樂業。

關於香港歷史的論述，坊間有很多書，網上也  
有大量資料。因此，我不在此詳述了。然而，  
有一些基本事實，我覺得仍是值得一提的。

眾所週知，香港曾被中國(清政府)割讓和租借給  
英國。大約二百六十年前，英國藉著第一次工  
業革命使國力大幅提升，生產力高歌猛進，科  
學技術不停突破，快速地由冷武器(使用刀劍)  
進化到熱武器(使用槍砲、坦克車、戰艦、戰機)。  
而二百多年前的中國仍是小農社會，工業技術  
落後，國力日漸衰微。

英國人喜歡喝茶、瓷器和絲綢，於是透過東印

度公司從中國大量購買，耗費大量白銀。為了彌補貿易失衡，東印度公司在印度次大陸廣植鴉片，賣給中國人。許多中國人吸毒上癮，令國家更加衰弱。於是，清政府下令禁鴉片，並委任林則徐為欽差大臣，清除鴉片煙毒。林則徐在廣東虎門燒煙。英國派出戰艦槍砲，攻擊中國。中國使用冷武器，怎敵得過英國的船堅砲利呢。中國戰敗，割地賠款。在 1842 年簽下《南京條約》，割讓香港島給英國。在 1860 年再簽《北京條約》將「新界」租給英國，直至 1997 年。

從 1842 年鴉片戰敗到 1949 年新中國成立，大

約經過了一百年。期間，中國不斷受到外國欺凌侵略，這就是中國人常說的百年恥辱了！今天，中國崛起，成為世界第二超級強國，洗脫了百年恥辱，這實在令我感到萬分欣慰。

為了解決香港前途問題，中國與英國在 1984 年簽訂《中英聯合聲明》：英國在 1997 年將香港(連同新界及離島)交回中國，中國承諾五十年不變，九七後香港實行「一國兩制」，實行資本主義，香港的司法和文官制度基本不變，香港的行政長官由「選舉或協商」產生〔請注意，中英聯合聲明沒有寫明全民普選特首。香港特首的選舉方法由中國人大以基本法制定〕。

香港為何發達？從資料顯示，香港發達的主要原因是：在 1950-1952 年，中國跟美國在朝鮮半島打仗，中國受到歐美各國禁運和封鎖，而中國利用香港作為對世界的唯一窗口，以取得所需技術和貿易，從而令香港賺了很多錢。另外，在 1940 年代，國共內戰，大量內地的資金和人才逃到香港。內戰結束後，香港作為兩岸和海外華僑的橋樑，促使大量富裕的和有才能的華人聚居於香港。九七年前，香港是英國殖民地，廣泛使用英語，和採用英國的司法和文官制度，促成香港作為國際貿易中心和金融中心。此外，香港人工作勤奮，努力學習，這是華人的傳統美德啊！這些因素加起來，便令

香港在七十年代經濟起飛：無論在金融、娛樂、教育、貿易、製造、旅遊、運輸、航運、出版、地產...等行業，香港都做得非常出色，成為亞為四小龍之一。

今天，上面所述的條件漸漸減弱了。在眾多行業中，香港目前做得較為出色的有：金融、貿易和教育。另外，由於中國崛起，在多方面和香港競爭。今天，香港的發展已經慢了下來，每年 GDP 增長大約只有 2% 而已。

在過去兩年，中國與美國在多方面鬥爭（見第 189 集），令香港與內地和美國的貿易大幅萎縮。



同時，香港亦被美國利用作為談判籌碼。在 2020 年，美國國會通過了《香港法案》，以取消香港的獨立關稅地位來威脅中國。從此，香港便被捲入政治旋渦中，不斷沉淪下去了！

自從 2014 年的「佔中運動」，香港人分裂為「黃絲」和「藍絲」。雙方的鬥爭越來越激烈，政治爭拗更是日以繼夜不停地進行。觸發這場運動的起因是政制改革，因為基本法訂明：香港的特首選舉，最終目標是由選舉委員會推舉，然後交由市民普選，再由中央政府任命。在 2014 年，人大通過決議：特首必須先獲得由 1200 人成立的選舉委員會內半數以上支持，才由全民

普選。香港人對人大 8-31 決議可分為：支持、反對、沒意見。我個人是支持，因為觀察世界各地，西方式的理性民主很多時會演變成不理性的民粹，以多數人的意願欺壓少數人，導致社會分裂和暴亂。

看看今天的香港，半數立法會議員和全數區議會議員是由普選產生，令政治爭鬥天天在香港上演，令人煩厭。對於任何議題，香港人只問立場：屬黃定藍？只要站隊歸邊，就不理事實和現實，不問是非對錯。香港黃絲們把這樣的鬥爭叫做民主，我真的感到無語了！

記得在 2019 年，黃絲們發起「反修例運動」，去對抗政府提出的逃犯修訂條例。在這場運動中，有百萬人上街，有數以萬計的暴徒進行打、砸、搶、燒 親中的商舖和銀行，有藉小事圍毆內地人和「藍絲」。他們的行為極之自私，意圖將黃絲們的意願強加於整個香港。在九個月內，他們的暴行癱瘓了香港的經濟和政治，令香港的長遠發展蒙上了陰影。

在「反修例運動」中，黃絲們不斷呼喊：「五大訴求，缺一不何」。其實，只有第一項訴求--撤回修例--香港政府可以處理，而且亦已接納了。至於其他訴求，如實行無篩選的特首普選，根

本違反基本法，香港政府絕無可能答應。香港黃絲們提出這些要求，簡直就是痴心妄想啊！

更有些偏激黃絲，經常大叫：「香港獨立，唯一出路。」香港獨立根本絕無可能，因為香港被中國全面圍住--無論領空或領海--都處於中國管轄之內。中國一旦封鎖香港，香港就會冇水飲，冇野食，冇飛機升降，冇輪船出入，冇國際貿易，冇金融，冇旅遊，冇工做，冇錢搵，冇馬跑，冇舞跳... 咁香港就什麼都沒有了，很快就變成死城，或者香港進入暴亂，股市、樓市、街市... 全面仆街。故此，我不禁要問香港黃絲們：你們憑什麼讓香港獨立？

我在前面論述過，中國已經是世界第二超級強國了。在未來幾年，中國極有可能是與美國平起平坐的超級強國。香港這麼小的地方(一千平方公里)，這麼少的人口(約七百萬人)，要與中國(960萬平方公里和14億人)對抗，簡直就是飛蛾撲火，自取滅亡吧!

須知道，中國內地人自小受愛國教育長大，絕大多數人是小紅粉、中紅粉、和老紅粉，他們怎會容許國家分裂，讓香國獨立建國呢?

行文至此，我真的為香港那些港獨份子感到悲哀，他們怎會幼稚天真如此呢!